Javitasi-értékelési utmutatd

ERETTSEGI VIZSGA * 2024. majus 7.

MATEMATIKA

KOZEPSZINTU
IRASBELI VIZSGA

JAVITASI-ERTEKELESI
UTMUTATO

OKTATASI HIVATAL

Matematika
K2412

Nat2020



Javitasi-értékelési utmutatd

Fontos tudnivalok

Formai eloirasok:

1. Kérjiik, hogy a dolgozatot a vizsgazo altal hasznalt sziniitdl eltéré szinii tollal, olvas-
hatéan javitsa ki.

2. A feladatok mellett talalhat6 sziirke téglalapok koziil az els6ben a feladatra adhat6 ma-
ximalis pontszdm van, a javitd altal adott pontszim a mellette levd téglalapba
kertiiljon.

3. Kifogastalan megoldas esetén kérjiik, hogy a maximalis pontszam feltiintetése mellett
kipipélassal jelezze, hogy az adott gondolati egységet latta, és jonak mindsitette.

4. Hidnyos/hibas megoldas esetén kérjiik, hogy a hiba jelzése mellett az egyes részpont-
szamokat is irja ra a dolgozatra. Ha a dolgozat javitasat jobban kdvethetévé teszi, akkor
a vizsgazo altal elvesztett részpontszamok jelzése is elfogadhat6. Ne maradjon olyan
részlet a megolddsban, amelyrdl a javitas utdn nem nyilvanval6, hogy helyes, hibas vagy
folosleges.

5. A javitas soran alkalmazza az alabbi jeloléseket.

helyes 1épés: kipipdlas

elvi hiba: kétszeres alahuzas

szamolasi hiba vagy mas, nem elvi hiba: egyszeres aldhiizas

rossz kiindulo6 adattal végzett helyes 1€pés: szaggatott vagy athuzott kipipalds

hianyos indoklas, hianyos felsorolds vagy mas hiany: hidnyjel

nem érthetd rész: kérdojel és/vagy hullamvonal

6. Az abran kiviil ceruzaval irt részeket ne értékelje.
Tartalmi kérések:

1. Egyes feladatoknal tobb megoldas pontozasat is megadtuk. Amennyiben azoktol eltéré
megoldas sziiletik, keresse meg ezen megolddsoknak az Gtmutatd egyes részleteivel
egyenértéki részeit, €s ennek alapjan pontozzon.

2. A pontozasi itmutatd pontjai tovabb bonthaték, hacsak az utmutaté masképp nem
rendelkezik. Az adhat6 pontszdmok azonban csak egész pontok lehetnek.

3. Ha a megoldasban szamolasi hiba, pontatlansag van, akkor csak arra a részre nem jar
pont, ahol a tanul6 a hibat elkdvette. Ha a hibas részeredménnyel helyes gondolatmenet
alapjan tovabb dolgozik, és a megoldando6 probléma lényegében nem valtozik meg, ak-
kor a kovetkez6 részpontszamokat meg kell adni.

4. Elvi hibat kovetéen egy gondolati egységen beliil (ezeket az itmutatéban kettés vonal
jelzi) a formadlisan helyes matematikai Iépésekre sem jar pont. Ha azonban a tanulo
az elvi hibaval kapott rossz eredménnyel — mint kiindulé adattal — helyesen szdmol to-
vabb a kdvetkezd gondolati egységekben vagy részkérdésekben, akkor ezekre a részekre
kapja meg a maximalis pontot, ha a megoldand6 probléma lényegében nem valtozott
meg.

5. Ha az Gtmutatéban egy megjegyzés zardjelben szerepel, akkor ennek hidnya esetén is
teljes értékl a megoldas.
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6.

7.

8.

9.
10.

11.

12.

13.

14.

15.

Mértékegység hianya esetén csak akkor jar pontlevonas, ha a hianyzo mértékegység
véalaszban vagy mértékegység-atvaltasban szerepel (zarojel nélkiil).

Egy feladatra adott tobbféle megoldasi probalkozas koziil a vizsgazo altal megjelolt
valtozat értékelhet6. A javitas soran egyértelmiien jelezze, hogy melyik valtozatot ér-
tékelte, és melyiket nem.

A megoldasokért jutalompont (az adott feladatra vagy feladatrészre eléirt maximalis
pontszamot meghaladd pont) nem adhaté.

Egy feladatra vagy részfeladatra adott 6sszpontszam nem lehet negativ.

Az olyan részszadmitasokért, részlépésekért nem jar pontlevonas, melyek hibéasak, de
amelyeket a feladat megoldasdhoz a vizsgaz6 ténylegesen nem hasznal fel.

A gondolatmenet kifejtése soran a zsebszamologép hasznalata — tovabbi matemati-
kai indoklas nélkiil — a kovetkezé miiveletek elvégzésére fogadhaté el: Gsszeadas,

n
kivonas, szorzas, osztas, hatvanyozas, gyokvonas, n!, [}J kiszdmitasa, a fliggvénytab-

lazatban fellelhet6 tablazatok helyettesitése (sin, cos, tg, log és ezek inverzei), a w €s az
e szam kozelitd értékének megadasa, nullara rendezett masodfoku egyenlet gyokeinek
meghatarozasa. Tovabbi matematikai indokléas nélkiil hasznalhatok a szamoldgépek bi-
zonyos statisztikai mutatok kiszamitasara (atlag, szords) abban az esetben, ha a feladat
szovege kifejezetten nem koveteli meg az ezzel kapcsolatos részletszamitasok bemuta-
tasat is. Egyéb esetekben a géppel elvégzett szamitasok indoklas nélkiili 1épéseknek
szamitanak, azokért nem jar pont.

Az abrak bizonyito ereju felhasznalasa (példaul adatok leolvasasa méréssel) nem elfo-
gadhato.

Valészintiségek megadéasanal (ha a feladat szovege masképp nem rendelkezik) a szaza-
1ékban megadott helyes valasz is elfogadhat6.

Ha egy feladat szovege nem ir el kerekitési kotelezettséget, akkor az utmutatoban meg-
adottol eltérd, észszeri és helyes kerekitésekkel kapott rész- €s végeredmény is elfo-
gadhato.

A vizsgafeladatsor I1. B részében Kkitiizott 3 feladat koziil csak 2 feladat megoldasa
értékelhetd. A vizsgazod az erre a célra szolgald négyzetben — feltehetdleg — megjelolte
annak a feladatnak a sorszamat, amelynek értékelése nem fog beszdmitani az 6sszpont-
szamaba. Ennek megfelelden a megjelolt feladatra esetlegesen adott megoldast nem is
kell javitani. Ha a vizsgdz6 nem jelolte meg, hogy melyik feladat értékelését nem kéri,
¢s a valasztas ténye a dolgozatbdl sem deriil ki egyértelmiien, akkor a nem értékelendd
feladat automatikusan a kitizott sorrend szerinti utolso feladat lesz.
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I.
1.
6 helyes és 1 helytelen, il-
letve 4 vagy 5 helyes és
1;2;4;7;,14; 28 2 pont | 0 helytelen oszto esetén
1 pont jar. Mas esetben
nem jar pont.
Osszesen: | 2 pont
2.
(6-180° =) 1080° 2 pont
Osszesen: | 2 pont
3.
(8=2", tehat 3-10 =) 30 nap alatt. 2 pont
Osszesen: | 2 pont
4.
Az atlag (6.41+7'422+59'43+3'44 =j 42,36. 2 pont
A mdédusz 43. 1 pont
A medidn 42. 1 pont
Osszesen: | 4 pont
5.
16 120 2
= t
) pon
Osszesen: | 2 pont
6.
CB= P—q 1 pont
— 1
CF = E(p -q) 1 pont
BA = —p 1 pont
Osszesen: | 3 pont
7.
A tablettdk tomege Gsszesen 166 — 24,7 = 141,3 (g), 1 pont
ezért 141,3:1,57 = 1 pont
= 90 tablettat tartalmaz a teli doboz. 1 pont
Osszesen: | 3 pont
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8.

Az allitds megforditasa: Ha két szam 6sszege paros,

o . 1 pont
akkor a két szam szorzata paratlan. P

A megforditott 4llitas hamis. 1 pont

Osszesen: | 2 pont

0.
(1,063 ~ 1,191, azaz) kb. 19,1%-kal né. 2 pont
Osszesen: | 2 pont
10.
(Z—Ex—Z igy) x=06 P pont elsd koordina
=3 , igy) x = 6, azaz a P pont els6 koordina- 2 pont
taja 6.
Osszesen: | 2 pont
11.
f(3)=4 2 pont
Osszesen: | 2 pont
12.
Osszesen (910 =) 90 db kétjegytli pozitiv egész szam 5
.. , pont
van (0sszes eset szama).
Ezek koziil 9 db oszthato 11-gyel (kedvezd esetek
. 1 pont
szdma).
9
A kérdezett valdszinliség %0 " 0,1. 1 pont
Osszesen: | 4 pont

II. A

13. a) elsé megoldas

A krumpli kilénkénti arat forintban jelolje &, a hagy-
maét h. A feladat szGvege alapjan

4k +3h =1570 2 pont
2k+h=700 |
Az egyenlo egyiitthatok
A masodik egyenletbdl 4 = 700 — 2k, moédszerével
amit az els6 egyenletbe helyettesitve Lpont | 4% +34=1570
4k + 2100 — 6k = 1570. 4k+2h=1400}'
— ) A két egyenletet kivonva
Ebbdl k = 265 Ft egy kg krumpli, 1 pont eaymashol h = 170,
¢s h=700—2-265 =170 Ft egy kg hagyma. 1 pont | és k=265.
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Ellendrzés a szoveg alapjan:
4:265+3-170=1570 Ft és 2-265 + 170 = 700 Ft va-| 1 pont
loban.

Osszesen: | 6 pont

13. a) masodik megoldas

Ha 2 kg krumpli és 1 kg hagyma 700 Ft-ba kertilt,

akkor 4 kg krumpli és 2 kg hagyma é4ra 1400 Ft volt. 2 pont

Ebbdl az kovetkezik, hogy 1 kg hagyma

(1570 — 1400 =) 170 Ft-ba keriilt, 2 pont

egy kg krumpli ara pedig (700 — 170):2 = 265 Ft volt.| 2 pont

Osszesen: | 6 pont

13.b)

A zardjeleket felbontva: 4 +2x> —2x = x> +2x+1. 2 pont
Rendezve: x> —4x+3=0. 1 pont
x;=1,x=3 2 pont

Ellendrzés behelyettesitéssel vagy ekvivalens atalaki-

tasokra valo hivatkozassal. I pont

Osszesen: | 6 pont

14. a) elsé megoldas

A Dori altal készitett henger alapkorének sugara Ez a pont akkor is jar, ha
3 om 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
’ oldasbol deriil ki.
térfogata V' =3 -m-10 =907 (= 282,7) (cm?). 1 pont
A Panni altal formalt 40 cm hosszu, » cm sugart hen-
. . 2 1 pont
ger térfogata ugyanennyi, igy »"n-40=90m,
ahonnan 7~ = 2,25. 1 pont
(Mivel r> 0, igy) r = 1,5 (cm). 1 pont
Tehat az atmérd 3 cm. 1 pont
Osszesen: | 6 pont
14. a) masodik megoldas
A két henger térfogata egyenld, de a Panni 4ltal for-
. . ros 1 pont
malt henger hossza négyszerese Doriénak.
fgy Panni hengerének alapteriilete negyede a masik
1 o 2 pont
henger alapteriiletének.
(Barmely két kor hasonld, igy) ha a két kor tertileté-
nek aranya 1:4, akkor a sugarak (illetve az atmérdk) 2 pont
aranya ennek négyzetgyoke, azaz 1:2.
Tehat Panni hengerének atmérdje fele akkora, mint
- . o 1 pont
Dori hengerének atmérdje, azaz 3 cm.
Osszesen: | 6 pont
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14. b)

A feladat megértését tiikkr6zo abra.
E

1 pont
A gula alaplapjanak teriilete: 8% = 64 (cm?). 1 pont
Az EFC derékszogii ha-
Az AT szakasz a négyzet atlojanak a fele, tehat romszogben a Pitago-
82 1 pont | rasz-tétel alapjan
AT = =2 = 442 (='5,66) (em). S
EF = /65 (= 8,00) (cm).
Az ATE derékszogli haromszdgben felirva a Pitago- Az ET€ derékszogii ha-
rasz-tételt: (4~/2)" +m> =9 I pont | romszogben
. m = N m2+42=(\/6)2,
amib6l m =7 (cm). 1 pont
’ ’ 64 * 7 3
A gula térfogata V' = = ~149,3 cm’. 1 pont
Osszesen: | 6 pont
15. a)
A grafnak (4 +3-2=) 10¢le 1 pont
¢s 11 pontja van. 1 pont
Osszesen: | 2 pont
15.b)
Az egyes években a grdaf
uj éleinek szamai tekint-
Minden évben megduplazodik az Gj élek szama, tehat 2 vont hetdk egy olyan mértani
a masodik évben 6-2 =12 0j él keletkezik. p sorozat egymdst koveto
tagjainak, amelyben
a,=6¢éq=2.
g . L., 4
A harmadik évben 24, a negyedikben 48 1j ¢l keletke- 1 pont | S, =6 2" -1 _
zik, 4 2-1
tehat Osszesen 6 + 12 + 24 + 48 = 90 uj ¢l keletkezik. 1 pont | =90
Az eredeti 4 ¢llel egyiitt a negyedik év végén Gssze- 1 vont
sen 4 + 90 = 94 ¢éle lesz a grafnak. P
Osszesen: | 5 pont
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15. ¢)

Az egyes sorokba {liltetett facsemeték szama egy

Ez a pont akkor is jar, ha

szamtani sorozat egymast kovetd tagjaival egyezik 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
meg. A sorozat elsd tagja 12, differencidja pedig 3. oldasbol deriil ki.
Az utolso sorba a, =a, +16d =12+16-3 = 1 pont
= 60 fat iiltettek. 1 pont
A teriileten dsszesen S, = LRI 12+60 17 = 1 pont | S;; = %-17 =
= 612 facsemetét iiltettek. 1 pont
Osszesen: | 5 pont

Megjegyzés: Ha a vizsgazo felsorolja a sorozat elso 17 tagjat, és ez alapjan helyesen valaszol,

akkor a teljes pontszam jar.

II. B

16. a)

1 db fiiggvényhez

Az abszolutértékes fliggvényekhez tartozé kozépponti 3;2 =15°-0s kozépponti
) o O 0 1 pont
sz6g 360 54 =75°. pon sz0g tartozik, igy az ab-
szolutértékes fiiggvények-
hez 5-15° ="75%-os,
A masodfoku fliggvényekhez tartozo kozépponti szog , A
6 L vont | ¢ masodfoku fliggvenyek-
360°-—=90°. PO hez 6-15° = 90°-0s.
24
Lineéris fliggvénybdl 24 - ;350 =9 darab van. 1 pont 113550 =
Négyzetgyokos fliggvénybdl 24 — (5 + 9 + 6) = 4 da- 1 pont
rab van. P
A négyzetgyokos fliggvényekhez tartozd kozépponti co fmo
5262 (360° — 75° — 135° — 90° =) 60°. Lpont | 4-157 =60
Kordiagram megfeleld jelolésekkel, példaul:
90°
180 v 0° 2 pOl’lt
2700
Osszesen: | 7 pont
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16. b)
Az ffiiggvény grafikonja:
)
A zérushelyeket az
(x—=3)* -4 =0 egyenlet
1 2 pont gyokei adjak meg.
1 . by Rendezve: x* —6x+5=0.
—4

A fliggvény zérushelyeix; =1 ésx, = 5. 1 pont
Az f (szigortian monoton) csdkken, ha x < 3, 1 pont | x <3 is elfogadhato.
¢s (szigorian monoton) novekszik, ha x > 3. 1 pont | x > 3 is elfogadhato.
A fiiggvénynek minimuma van. 1 pont
A minimum helye (x =) 3, 1 pont
a minimum értéke (f(3) =) 4. 1 pont
A fiiggvény értékkészlete [—4; oof. 2 pont Zxﬁhﬁfg; es jelolés is elfo-

Osszesen: | 10 pont
17. a)
Az ABC haromszogben irjuk fel a BC oldalra a koszi-
nusztételt: 357 = 40> +25° —2-40-25-cos . ! pont
Ebbdl cosa=0,5, 2 pont
azaz o = 60° valoban. ] 1 pont

Osszesen: | 4 pont

Megjegyzés: Ha a vizsgazo a koszinusztételbe a 60°-ot behelyettesitve igaz egyenldséget kap,
akkor ezért 3 pont jar. Ha utal arra, hogy nincs mas megfelelo szog, akkor ezért tovabbi 1

pontot kapjon.
Matematika 9/13 kozépszinti irasbeli vizsga
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17. b) els6 megoldas
-

1 pont*
B
i 40
Szinusztétel az ABD haromszogben: _Sm o =—.
sin60° 35
Ebbdl sin 6 = 0,9897. 1 pont*
0 = 81,8° nem megoldas (mert igy az ABD haromszog « £z a pont akkor is jar, ha
nem tompaszogii) 1 pont* | ez a gondolat csak a meg-
) oldasbol deriil ki.
0 =(180° — 81,8° =) 98,2° megfeleld. 1 pont*
Az ABD haromszdg B csucsnal 1évo szoge 1 vont
(180° — 60° — 98,2° =) 21,8°. P
A haromszog teriilete:
T, = 40-35‘;1n21,8 ~ 260 cm?. 2 pont
Osszesen: | 7 pont

A *-gal jelolt 4 pontot az alabbi gondolatmenetért is me,

kaphatja a vizsgazo:

0 =180°—y=98,2°.

C

25 D 35
1 pont
o
A 70 B

Az ABC haromszog C csucsnal 1év6 szogét y-val je-

161ve a koszinusztétel alapjan

40° =35* +25*-2-35-25-cosy.

cos v~ 0,1429 1 pont

y = 81,8° 1 pont

Mivel a BCD haromszog egyenldszart, igy I pont

Matematika 10/ 13
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17. b) masodik megoldas

Az ABD haromszogben felirjuk a koszinusztételt:

35 =407 + AD* ~2-40- AD -c0s 60° . ! pont
Ebb6l AD*>—40-AD+375=0. 2 pont
AD =25 nem megoldas (mert AD < AC). 1 pont
AD =15 (cm) megfeleld. 1 pont
A haromszog teriilete:
15-40-sin 60°
T,y =12 20500% 060 em. 2 pont
Osszesen: | 7 pont
17. b) harmadik megoldas
1 pont
B
Rajzoljuk meg az ABD haromszog B csucsbol indulo
magassagat. (Mivel az ABD haromszog tompaszog,
ezért a magassag 7 talppontja a haromszogon kiviil
esik.)
Az ABT haromszdg egy szabalyos haromszog fele, | vont
igy AT =20 (cm). P
CT=AC—AT =5 (cm). 1 pont | CT =+/35? - (20-/3)?
(A BCD egyenldszaru haromszogben T felezi a CD 1 vont
szakaszt, igy) DT =5 (cm), azaz AD = 15 (cm). P
BT = 20-\/§(cm) 1 pont
Az ADB haromszog teriilete igy
Ty = % ~150-+/3 = 260 cm?. 2 pont
Osszesen: | 7 pont

Megjegyzés: Az ABD haromszog AB oldalhoz tartozo ma-

gassagat m-mel jelolve az AP szakasz hossza % ,a PB

szakasz hossza 40—% (I pont). A PBD hdaromszégben a

Pitagorasz-tételt felirva (1 pont) m értéke meghatarozhato:

153

m=——-—=13 (cm) (3 pont). Az AB oldal és a hozza tartozo magassag hosszabol kiszamit-

2
hato az ABD haromszog teriilete (2 pont).
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17. ¢) elsé megoldas

A lehetséges bejarasi tervek: BCDBAD; BCDABD;
BDCBAD; BDABCD; BADBCD; BADCBD.

3 pont

4 vagy 5 helyes bejarasi
terv megadasa esetén 2
pont, 3 helyes bejards
megadasa esetén 1 pont
jar, 3-nal kevesebb esetén
nem jar pont. Hibas beja-
rasi terv irasa esetén 0sz-
szesen I pont levonds jar.

Osszesen tehat 6 megfeleld bejarasi terv 1étezik. 1 pont
Osszesen: | 4 pont
17. ¢) masodik megoldas
A B csticsbol a D csucsba harom kiilonb6z6 utvona-
lon juthatunk el (ebbdl kett6 2 élen halad végig, egy 1 pont
pedig csak 1-en).
Ezutdn D-bdl két titvonalon mehetiink vissza B-be, 1 pont
majd onnan ujra vissza a D cstiicsba mar csak egy ,,va-
, ” 1 pont
lasztasunk™ marad.
Osszesen tehat 3-2- 1 = 6 megfeleld bejarasi terv 1éte- 1
. pont
zik.
Osszesen: | 4 pont
17.d)
(1) igaz 2 jo valasz esetén 1 pont,
(2) hamis 2 pont | ] jo valasz esetén 0 pont
(3) igaz jar.
Osszesen: | 2 pont
18. a)
Azoknak a tanuloknak a szamat, akik mindkét szak-
korre jarnak, jelolje x. Ekkor 8x tanuld nem jar egyik 1 pont
szakkorre sem.
Csak tancszakkorre 24 — x, csak keramiaszakkorre
L e 1 pont
20 — x tanulo jar.
A feladat szovege alapjan B
24— x40 —x + x4+ Sx 142, I pont | 24 +20 —x + 8x =142
x=14 1 pont
10 6 jar csak tancszakkorre, 1 pont
6 6 jar csak keramiaszakkore. 1 pont
Ellendrzés a szoveg alapjan:
10+6+ 14+ 814 = 142. I pont
Osszesen: | 7 pont
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18. b) elsé megoldas

Az els6 tanul6 16 helyre iilhet, a kovetkez6 tanuld

Ez a pont akkor is jar, ha

K2412

) L% .. L . 1 pont | ez a gondolat csak a meg-
nem iilhet mell¢, igy 6 14 helyre iilhet, és igy tovabb. olddsbol deriil ki
Az Osszes lehetséges tilésrend szama igy
16-14-12-...-2 = 2 pont
=10 321 920. 1 pont

Osszesen: | 4 pont
18. b) masodik megoldas
8! (= 40 320)-féleképpen valaszthato ki, hogy melyik 1 pont
diak melyik padban iiljon. P
Minden didk a padjaban két hely koziil valaszthat. 5
A 8 didk esetén ez dsszesen 2°(=256) lehetdség. pont
Az Osszes lehetséges iilésrend szama igy :
2°.81=256-40320=10 321 920. pont
Osszesen: | 4 pont
18. ¢)
A 14 tanulobol 3-at (a sorrendre valé tekintet nélkiil)
14 A sorrendet is figyelembe
( J(: 364)-féleképpen lehet kivalasztani (5sszes 1 pont | véve:
3 14-13-12
eset szama).
A 6 keramiaszakkorre jard tanul6 koziil 2-t
6 .
(2j(= 15)-féleképpen, I'pont| 6-3
a maradék 8 tanulo koziil 1-et 8-féleképpen lehet ki-
. . 1 pont
valasztani.
6
A kedvez6 esetek szama (2]-8 . 1 pont | 6-5-8-3
6
(2)'8 120 6-5-8-3 720
A keresett valoszintiség: —~—~4—=—— = 0,33. 2 t o -
&4 " 364 PO 141312 2184
3
Osszesen: | 6 pont
Matematika 13/13 kozépszinti irasbeli vizsga

2024. majus 7.
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